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MÔN: VẬT LÝ - LỚP 10

Thời gian làm bài:45  phút 

(20 câu trắc nghiệm 25phút; 2 bài tập tự luận 20 phút)



	
	Mã đề 132


Họ, tên học sinh:......................................................Lớp:............Số báo danh:..............................

I.PHẦN TRẮC NGHIỆM ( 5 điểm): DÀNH CHUNG CHO TẤT CẢ CÁC HỌC SINH

                            ( Học sinh trả lời trên phiếu trắc nghiệm)

Câu 1: Cho gia tốc g ở mặt đất là 10m/s2 thì ở độ cao bằng bán kính trái đất, gia tốc này sẽ là:

A. 5m/s2
B. 7,5m/s2
C. 20 m/s2
D. 2,5 m/s2
Câu 2: Một chiếc thuyền chuyển động thẳng ngược chiều dòng nước với vận tốc 8km/h đối với dòng nước. Nước chảy với vận tốc 2km/h so với bờ .Vận tốc của thuyền so với bờ là

A. 9km/h
B. 8km/h
C. 6km/h
D. 5km/h
Câu 3: Câu nào sau đây là sai ?

A. Lực ma sát nghỉ ngược chiều với ngoại lực.

B. Ta kéo một cái thùng trên sàn nhà mà nó đứng yên là do có lực ma sát nghỉ giữa sàn nhà và đáy thùng.
C. Ngoại lực có xu hướng bắt cái bàn chuyển động, nhưng lực ma sát nghỉ có xu hướng giữ cho nó đứng yên.

D. Chiếc hộp đứng yên trên mặt bàn nằm ngang là vì có lực ma sát nghỉ của mặt bàn tác dụng lên đáy hộp.

Câu 4: Hệ thức của định luật vạn vật hấp dẫn là:
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[image: image1.wmf]12

2

hd

mm

FG

r

=


B. 
[image: image2.wmf]2

2

1

r

m

m

F

hd

=


C. 
[image: image3.wmf]12

hd

mm

FG

r

=


D. 
[image: image4.wmf]r

m

m

F

hd

2

1

=


Câu 5: Một vật bị ném ngang (bỏ qua sức cản của không khí). Lực tác dụng vào vật khi chuyển động là:

A. lực ném.
B. lực ném và trọng lực.
C. không có lực tác dụng.
D. trọng lực.
Câu 6: Một lò xo có độ cứng k=100N/m, treo vật có khối lượng m=100g. (Lấy g = 10m/s2 ) thì độ dãn của lò xo là:

A. 1cm
B. 10cm
C. 1m
D. 100cm

Câu 7: Chọn câu trả lời đúng về tính chất của lực ma sát trượt.

A. Lực ma sát trượt phụ thuộc vào diện tích mặt tiếp xúc giữa hai vật.

B. Lực ma sát trượt phụ thuộc vào tính chất mặt tiếp xúc giữa hai vật.

C. Lực ma sát trượt không phụ thuộc lực nén tác dụng lên mặt tiếp xúc giữa hai vật.

D. Lực ma sát trượt không phụ thuộc vào khối lượng của vật.

Câu 8: Phương trình chuyển động của chất điểm chuyển động thẳng đều là:

A. x = x0 + vt
B. x = at2/2
C. v = v0 + at
D. x = x0 + v0t + at2/2

Câu 9: Phương trình chuyển động của một vật có dạng : x = 3 -2t + t2 . Biểu thức vận tốc tức thời của vật theo thời gian là:

A. v = 2(t + 2) (m/s)
B. v = 2(t – 2) (m/s)
C. v = 4(t – 1) (m/s)
D. v = 2(t – 1) (m/s)

Câu 10: Một vật đang chuyển động thẳng đều bỗng chịu tác dụng đồng thời của ba lực có độ lớn khác nhau, nhưng có hợp lực bằng 0 . Nó sẽ chuyển động tiếp như thế nào?

A. Chậm dần rồi dừng lại.
B. Chuyển động thẳng đều như cũ.

C. Chuyển động thẳng với tốc độ lớn hơn.
D. Chuyển động theo phương của lực lớn nhất.

Câu 11: Trong những khẳng định sau đây. Điều nào là đúng và đầy đủ nhất?

A. Quán tính là tính chất của các vật có xu hướng bảo toàn vận tốc của chúng.
B. Quán tính là tính chất của các vật có xu hướng giữ nguyên trạng thái chuyển động thẳng đều.

C. Quán tính là tính chất của các vật có tính ì, chống lại sự chuyển động.

D. Quán tính là tính chất của các vật có xu hướng giữ nguyên tốc độ chuyển động của chúng.

Câu 12: Gia tốc là một đại lượng

A. đặc trưng cho tính không đổi của vận tốc.
B. vô hướng, đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của vận tốc.

C. vectơ, đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của vận tốc.

D. đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của chuyển động.

Câu 13: Trong các điều kiện cho sau đây, chọn đúng điều kiện để chất điểm chuyển động thẳng chậm dần đều.

A. a < 0 ; v0 < 0
B. a > 0 ; v < 0
C. a < 0 ; v0 = 0
D. a > 0 ;v > 0

Câu 14: Trong các công thức tính thời gian vật rơi tự do từ độ cao h cho sau  đây, công thức nào sai ?
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Câu 15: Một chất điểm chuyển động trên trục Ox với gia tốc không đổi a = 2 m/s2 và vận tốc ban đầu  v0=– 3m/s. Hỏi sau bao lâu thì chất điểm dừng lại?

A. 1,5 s
B. 2 s
C. 2,5 s
D. 1 s

Câu 16: Điều nào sau đây là sai ?

A. Độ cứng của lò xo cũng được gọi là hệ số đàn hồi của lò xo.

B. Lò xo có độ cứng càng nhỏ càng khó biến dạng.

C. Độ cứng cho biết sự phụ thuộc tỉ lệ của độ biến dạng của lò xo vào lực gây ra sự biến dạng đó.

D. Độ cứng phụ thuộc hình dạng , kích thước lò xo và chất liệu làm lò xo.

Câu 17: Một vật có khối lượng  m =5kg, đang chuyển động với gia tốc a =60cm/s2. Lực tác dụng lên vật có độ lớn là:

A. F = 0,03 N
B. F = 3 N
C. F = 0,3 N
D. F = 30N

Câu 18: Biểu thức nào sau đây đúng với biểu thức của gia tốc hướng tâm?

A. aht = 
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Câu 19: Khối lượng của  một vật:

A. luôn tỉ lệ nghịch với gia tốc mà vật thu được.

B. luôn tỉ lệ thuận  với lực tác dụng vào vật.

C. là đại lượng đặc trưng cho mức quán tính của vật.
D. không phụ thuộc vào thể tích của vật.

Câu 20: Muốn cho một chất điểm cân bằng thì hợp lực của các lực tác dụng lên nó phải:

A. Khác không.
B. Luôn dương.
C. Thay đổi.
D. Bằng không.

II. PHẦN TỰ LUẬN ( 5 điểm ): HỌC SINH HỌC CHƯƠNG TRÌNH NÀO LÀM THEO CHƯƠNG TRÌNH ĐÓ ( Làm bài trên giấy thi)

A. Chương trình cơ bản

Bài 1(3đ): Kéo một vật có khối lượng 5kg chuyển động thẳng trên sàn nhà. Biết rằng lúc đầu vật đứng yên, lực kéo có phương ngang, có độ lớn 30N, hệ số ma sát trượt giữa vật và sàn là 0,2. Lấy g = 10m/s2.

a)Tính gia tốc của vật.

b)Sau khi đi được quãng đường 2m thì vật có vận tốc là bao nhiêu ? Thời gian đi hết quãng đường đó. 

c)Nếu bỏ qua ma sát và lực kéo có phương hợp với phương chuyển động một góc 600 thì vật chuyển động với gia tốc là bao nhiêu ?

Bài 2(2đ): Một vật có khối lượng 10kg đặt trên mặt phẳng nghiêng góc ( = 300 so với phương ngang, thì vật đứng yên. Lấy g=10m/s2

a)Tính độ lớn của các lực đó.

b)Tăng góc nghiêng lên 
[image: image13.wmf]'

a

=450, vật bắt đầu trượt đều xuống dưới. Tính hệ số ma sát trượt giữa vật và sàn.

B.  Chương trình nâng cao
Bài 1(2đ): Một vật được ném thẳng đứng từ mặt đất lên với vận tốc ban đầu 20 m/s. Bỏ qua sức cản không khí. Lấy g = 10 m/s2.

a)Xác định độ cao tối đa mà vật có thể đạt được và thời gian vật chuyển động đạt được độ cao đó.

b)Tính độ lớn vận tốc của vật lúc chạm đất.

Bài 2 (3đ):  Một vật có khối lượng m = 4 kg chuyển động trên mặt sàn nằm ngang dưới tác dụng của một lực F = 10N hợp với hướng chuyển động một góc 
[image: image14.wmf]a

 = 300, hệ số ma sát giữa vật và sàn là 
[image: image15.wmf]t

m

=0,1, lấy g = 10 m/s2. Tính:

a)Gia tốc của vật.

b) Khi vật đạt vận tốc 4m/s thì lực F ngừng tác dụng. Tính quãng đường từ lúc F ngừng tác dụng đến lúc vật dừng lại.

----------------------------------------------

----------- HẾT ----------

	SỞ GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO GIA LAI

 TRƯỜNG THPT LÊ THÁNH TÔNG
	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I, NĂM HỌC 2012- 2013 

MÔN: VẬT LÝ - LỚP 10

Thời gian làm bài:45  phút 

(20 câu trắc nghiệm 25phút; 2 bài tập tự luận 20 phút)



	
	Mã đề 209


Họ, tên học sinh:......................................................Lớp:............Số báo danh:..............................

I.PHẦN TRẮC NGHIỆM ( 5 điểm): DÀNH CHUNG CHO TẤT CẢ CÁC HỌC SINH

                            ( Học sinh trả lời trên phiếu trắc nghiệm)

Câu 1: Một vật bị ném ngang (bỏ qua sức cản của không khí). Lực tác dụng vào vật khi chuyển động là:

A. lực ném.
B. không có lực tác dụng.
C. lực ném và trọng lực.
D. trọng lực.
Câu 2: Phương trình chuyển động của một vật có dạng : x = 3 -2t + t2 . Biểu thức vận tốc tức thời của vật theo thời gian là:

A. v = 2(t – 1) (m/s)
B. v = 2(t – 2) (m/s)
C. v = 4(t – 1) (m/s)
D. v = 2(t + 2) (m/s)

Câu 3: Muốn cho một chất điểm cân bằng thì hợp lực của các lực tác dụng lên nó phải:

A. Khác không.
B. Luôn dương.
C. Thay đổi.
D. Bằng không.

Câu 4: Trong những khẳng định sau đây. Điều nào là đúng và đầy đủ nhất?

A. Quán tính là tính chất của các vật có xu hướng giữ nguyên trạng thái chuyển động thẳng đều.

B. Quán tính là tính chất của các vật có tính ì, chống lại sự chuyển động.

C. Quán tính là tính chất của các vật có xu hướng giữ nguyên tốc độ chuyển động của chúng.

D. Quán tính là tính chất của các vật có xu hướng bảo toàn vận tốc của chúng.

Câu 5: Gia tốc là một đại lượng

A. vectơ, đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của vận tốc.

B. đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của chuyển động.

C. vô hướng, đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của vận tốc.

D. đặc trưng cho tính không đổi của vận tốc.
Câu 6: Khối lượng của  một vật:

A. luôn tỉ lệ thuận  với lực tác dụng vào vật.


B. luôn tỉ lệ nghịch với gia tốc mà vật thu được.

C. là đại lượng đặc trưng cho mức quán tính của vật.
D. không phụ thuộc vào thể tích của vật.

Câu 7: Phương trình chuyển động của chất điểm chuyển động thẳng đều là:

A. x = x0 + v0t + at2/2
B. x = at2/2
C. v = v0 + at
D. x = x0 + vt

Câu 8: Một chất điểm chuyển động trên trục Ox với gia tốc không đổi a = 2 m/s2 và vận tốc ban đầu  v0=– 3m/s. Hỏi sau bao lâu thì chất điểm dừng lại?

A. 2 s
B. 1,5 s
C. 2,5 s
D. 1 s

Câu 9: Một chiếc thuyền chuyển động thẳng ngược chiều dòng nước với vận tốc 8km/h đối với dòng nước. Nước chảy với vận tốc 2km/h so với bờ .Vận tốc của thuyền so với bờ là

A. 6km/h
B. 5km/h
C. 9km/h
D. 8km/h

Câu 10: Cho gia tốc g ở mặt đất là 10m/s2 thì ở độ cao bằng bán kính trái đất, gia tốc này sẽ là:

A. 5m/s2
B. 2,5 m/s2
C. 7,5m/s2
D. 20 m/s2
Câu 11: Trong các công thức tính thời gian vật rơi tự do từ độ cao h cho sau  đây, công thức nào sai ?
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Câu 12: Trong các điều kiện cho sau đây, chọn đúng điều kiện để chất điểm chuyển động thẳng chậm dần đều.

A. a < 0 ; v0 < 0
B. a < 0 ; v0 = 0
C. a > 0 ; v < 0
D. a > 0 ;v > 0

Câu 13: Hệ thức của định luật vạn vật hấp dẫn là:
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Câu 14: Biểu thức nào sau đây đúng với biểu thức của gia tốc hướng tâm?

A. aht = 
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Câu 15: Điều nào sau đây là sai ?

A. Độ cứng của lò xo cũng được gọi là hệ số đàn hồi của lò xo.

B. Độ cứng cho biết sự phụ thuộc tỉ lệ của độ biến dạng của lò xo vào lực gây ra sự biến dạng đó.

C. Lò xo có độ cứng càng nhỏ càng khó biến dạng.

D. Độ cứng phụ thuộc hình dạng , kích thước lò xo và chất liệu làm lò xo.

Câu 16: Một vật có khối lượng  m =5kg, đang chuyển động với gia tốc a =60cm/s2. Lực tác dụng lên vật có độ lớn là:

A. F = 0,03 N
B. F = 3 N
C. F = 0,3 N
D. F = 30N

Câu 17: Một lò xo có độ cứng k=100N/m, treo vật có khối lượng m=100g. (Lấy g = 10m/s2 ) thì độ dãn của lò xo là:

A. 1cm
B. 1m
C. 100cm
D. 10cm

Câu 18: Câu nào sau đây là sai ?

A. Lực ma sát nghỉ ngược chiều với ngoại lực.

B. Chiếc hộp đứng yên trên mặt bàn nằm ngang là vì có lực ma sát nghỉ của mặt bàn tác dụng lên đáy hộp.

C. Ngoại lực có xu hướng bắt cái bàn chuyển động, nhưng lực ma sát nghỉ có xu hướng giữ cho nó đứng yên.

D. Ta kéo một cái thùng trên sàn nhà mà nó đứng yên là do có lực ma sát nghỉ giữa sàn nhà và đáy thùng.

Câu 19: Một vật đang chuyển động thẳng đều bỗng chịu tác dụng đồng thời của ba lực có độ lớn khác nhau, nhưng có hợp lực bằng 0 . Nó sẽ chuyển động tiếp như thế nào?

A. Chậm dần rồi dừng lại.
B. Chuyển động thẳng với tốc độ lớn hơn.

C. Chuyển động thẳng đều như cũ.
D. Chuyển động theo phương của lực lớn nhất.

Câu 20: Chọn câu trả lời đúng về tính chất của lực ma sát trượt.

A. Lực ma sát trượt phụ thuộc vào diện tích mặt tiếp xúc giữa hai vật.

B. Lực ma sát trượt phụ thuộc vào tính chất mặt tiếp xúc giữa hai vật.

C. Lực ma sát trượt không phụ thuộc lực nén tác dụng lên mặt tiếp xúc giữa hai vật.

D. Lực ma sát trượt không phụ thuộc vào khối lượng của vật.

II. PHẦN TỰ LUẬN ( 5 điểm ): HỌC SINH HỌC CHƯƠNG TRÌNH NÀO LÀM THEO CHƯƠNG TRÌNH ĐÓ ( Làm bài trên giấy thi)

A. Chương trình cơ bản

Bài 1(3đ): Kéo một vật có khối lượng 5kg chuyển động thẳng trên sàn nhà. Biết rằng lúc đầu vật đứng yên, lực kéo có phương ngang, có độ lớn 30N, hệ số ma sát trượt giữa vật và sàn là 0,2. Lấy g = 10m/s2.

a)Tính gia tốc của vật.

b)Sau khi đi được quãng đường 2m thì vật có vận tốc là bao nhiêu ? Thời gian đi hết quãng đường đó. 

c)Nếu bỏ qua ma sát và lực kéo có phương hợp với phương chuyển động một góc 600 thì vật chuyển động với gia tốc là bao nhiêu ?

Bài 2(2đ): Một vật có khối lượng 10kg đặt trên mặt phẳng nghiêng góc ( = 300 so với phương ngang, thì vật đứng yên. Lấy g=10m/s2

a)Tính độ lớn của các lực đó.

b)Tăng góc nghiêng lên 
[image: image28.wmf]'

a

=450, vật bắt đầu trượt đều xuống dưới. Tính hệ số ma sát trượt giữa vật và sàn.

B.  Chương trình nâng cao
Bài 1(2đ): Một vật được ném thẳng đứng từ mặt đất lên với vận tốc ban đầu 20 m/s. Bỏ qua sức cản không khí. Lấy g = 10 m/s2.

a)Xác định độ cao tối đa mà vật có thể đạt được và thời gian vật chuyển động đạt được độ cao đó.

b)Tính độ lớn vận tốc của vật lúc chạm đất.

Bài 2 (3đ):  Một vật có khối lượng m = 4 kg chuyển động trên mặt sàn nằm ngang dưới tác dụng của một lực F = 10N hợp với hướng chuyển động một góc 
[image: image29.wmf]a

 = 300, hệ số ma sát giữa vật và sàn là 
[image: image30.wmf]t

m

=0,1, lấy g = 10 m/s2. Tính:

a)Gia tốc của vật.

b) Khi vật đạt vận tốc 4m/s thì lực F ngừng tác dụng. Tính quãng đường từ lúc F ngừng tác dụng đến lúc vật dừng lại.

----------- HẾT ----------

	SỞ GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO GIA LAI

 TRƯỜNG THPT LÊ THÁNH TÔNG
	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I, NĂM HỌC 2012- 2013 

MÔN: VẬT LÝ - LỚP 10

Thời gian làm bài:45  phút 

(20 câu trắc nghiệm 25phút; 2 bài tập tự luận 20 phút)



	
	Mã đề 357


Họ, tên học sinh:......................................................Lớp:............Số báo danh:..............................

I.PHẦN TRẮC NGHIỆM ( 5 điểm): DÀNH CHUNG CHO TẤT CẢ CÁC HỌC SINH

                            ( Học sinh trả lời trên phiếu trắc nghiệm)

Câu 1: Chọn câu trả lời đúng về tính chất của lực ma sát trượt.

A. Lực ma sát trượt phụ thuộc vào diện tích mặt tiếp xúc giữa hai vật.

B. Lực ma sát trượt không phụ thuộc vào khối lượng của vật.

C. Lực ma sát trượt phụ thuộc vào tính chất mặt tiếp xúc giữa hai vật.

D. Lực ma sát trượt không phụ thuộc lực nén tác dụng lên mặt tiếp xúc giữa hai vật.

Câu 2: Một chiếc thuyền chuyển động thẳng ngược chiều dòng nước với vận tốc 8km/h đối với dòng nước. Nước chảy với vận tốc 2km/h so với bờ .Vận tốc của thuyền so với bờ là

A. 6km/h
B. 5km/h
C. 8km/h
D. 9km/h

Câu 3: Khối lượng của  một vật:

A. không phụ thuộc vào thể tích của vật.

B. luôn tỉ lệ nghịch với gia tốc mà vật thu được.

C. luôn tỉ lệ thuận  với lực tác dụng vào vật.
D. là đại lượng đặc trưng cho mức quán tính của vật.

Câu 4: Muốn cho một chất điểm cân bằng thì hợp lực của các lực tác dụng lên nó phải:

A. Bằng không.
B. Luôn dương.
C. Khác không.
D. Thay đổi.

Câu 5: Trong các công thức tính thời gian vật rơi tự do từ độ cao h cho sau  đây, công thức nào sai ?

A. 
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Câu 6: Phương trình chuyển động của chất điểm chuyển động thẳng đều là:

A. x = x0 + v0t + at2/2
B. x = at2/2
C. v = v0 + at
D. x = x0 + vt

Câu 7: Một chất điểm chuyển động trên trục Ox với gia tốc không đổi a = 2 m/s2 và vận tốc ban đầu  v0=– 3m/s. Hỏi sau bao lâu thì chất điểm dừng lại?

A. 2 s
B. 1,5 s
C. 2,5 s
D. 1 s

Câu 8: Gia tốc là một đại lượng

A. vô hướng, đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của vận tốc.

B. đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của chuyển động.

C. vectơ, đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của vận tốc.

D. đặc trưng cho tính không đổi của vận tốc.
Câu 9: Hệ thức của định luật vạn vật hấp dẫn là:

A. 
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Câu 10: Trong các điều kiện cho sau đây, chọn đúng điều kiện để chất điểm chuyển động thẳng chậm dần đều.

A. a < 0 ; v0 < 0
B. a < 0 ; v0 = 0
C. a > 0 ; v < 0
D. a > 0 ;v > 0

Câu 11: Điều nào sau đây là sai ?

A. Độ cứng của lò xo cũng được gọi là hệ số đàn hồi của lò xo.

B. Độ cứng cho biết sự phụ thuộc tỉ lệ của độ biến dạng của lò xo vào lực gây ra sự biến dạng đó.

C. Lò xo có độ cứng càng nhỏ càng khó biến dạng.

D. Độ cứng phụ thuộc hình dạng , kích thước lò xo và chất liệu làm lò xo.

Câu 12: Phương trình chuyển động của một vật có dạng : x = 3 -2t + t2 . Biểu thức vận tốc tức thời của vật theo thời gian là:

A. v = 2(t + 2) (m/s)
B. v = 2(t – 1) (m/s)
C. v = 4(t – 1) (m/s)
D. v = 2(t – 2) (m/s)

Câu 13: Biểu thức nào sau đây đúng với biểu thức của gia tốc hướng tâm?

A. aht = 
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Câu 14: Trong những khẳng định sau đây. Điều nào là đúng và đầy đủ nhất?

A. Quán tính là tính chất của các vật có xu hướng giữ nguyên trạng thái chuyển động thẳng đều.

B. Quán tính là tính chất của các vật có xu hướng bảo toàn vận tốc của chúng.

C. Quán tính là tính chất của các vật có tính ì, chống lại sự chuyển động.

D. Quán tính là tính chất của các vật có xu hướng giữ nguyên tốc độ chuyển động của chúng.

Câu 15: Một vật có khối lượng  m =5kg, đang chuyển động với gia tốc a =60cm/s2. Lực tác dụng lên vật có độ lớn là:

A. F = 0,03 N
B. F = 3 N
C. F = 0,3 N
D. F = 30N

Câu 16: Một lò xo có độ cứng k=100N/m, treo vật có khối lượng m=100g. (Lấy g = 10m/s2 ) thì độ dãn của lò xo là:

A. 1cm
B. 1m
C. 100cm
D. 10cm

Câu 17: Câu nào sau đây là sai ?

A. Lực ma sát nghỉ ngược chiều với ngoại lực.

B. Chiếc hộp đứng yên trên mặt bàn nằm ngang là vì có lực ma sát nghỉ của mặt bàn tác dụng lên đáy hộp.

C. Ngoại lực có xu hướng bắt cái bàn chuyển động, nhưng lực ma sát nghỉ có xu hướng giữ cho nó đứng yên.

D. Ta kéo một cái thùng trên sàn nhà mà nó đứng yên là do có lực ma sát nghỉ giữa sàn nhà và đáy thùng.

Câu 18: Một vật đang chuyển động thẳng đều bỗng chịu tác dụng đồng thời của ba lực có độ lớn khác nhau, nhưng có hợp lực bằng 0 . Nó sẽ chuyển động tiếp như thế nào?

A. Chậm dần rồi dừng lại.
B. Chuyển động thẳng với tốc độ lớn hơn.

C. Chuyển động thẳng đều như cũ.
D. Chuyển động theo phương của lực lớn nhất.

Câu 19: Một vật bị ném ngang (bỏ qua sức cản của không khí). Lực tác dụng vào vật khi chuyển động là:

A. không có lực tác dụng.

B. lực ném và trọng lực.
C. lực ném.

D. trọng lực.
Câu 20: Cho gia tốc g ở mặt đất là 10m/s2 thì ở độ cao bằng bán kính trái đất, gia tốc này sẽ là:

A. 2,5 m/s2
B. 7,5m/s2
C. 20 m/s2
D. 5m/s2
II. PHẦN TỰ LUẬN ( 5 điểm ): HỌC SINH HỌC CHƯƠNG TRÌNH NÀO LÀM THEO CHƯƠNG TRÌNH ĐÓ ( Làm bài trên giấy thi)

A. Chương trình cơ bản

Bài 1(3đ): Kéo một vật có khối lượng 5kg chuyển động thẳng trên sàn nhà. Biết rằng lúc đầu vật đứng yên, lực kéo có phương ngang, có độ lớn 30N, hệ số ma sát trượt giữa vật và sàn là 0,2. Lấy g = 10m/s2.

a)Tính gia tốc của vật.

b)Sau khi đi được quãng đường 2m thì vật có vận tốc là bao nhiêu ? Thời gian đi hết quãng đường đó. 

c)Nếu bỏ qua ma sát và lực kéo có phương hợp với phương chuyển động một góc 600 thì vật chuyển động với gia tốc là bao nhiêu ?

Bài 2(2đ): Một vật có khối lượng 10kg đặt trên mặt phẳng nghiêng góc ( = 300 so với phương ngang, thì vật đứng yên. Lấy g=10m/s2

a)Tính độ lớn của các lực đó.

b)Tăng góc nghiêng lên 
[image: image43.wmf]'

a

=450, vật bắt đầu trượt đều xuống dưới. Tính hệ số ma sát trượt giữa vật và sàn.

B.  Chương trình nâng cao
Bài 1(2đ): Một vật được ném thẳng đứng từ mặt đất lên với vận tốc ban đầu 20 m/s. Bỏ qua sức cản không khí. Lấy g = 10 m/s2.

a)Xác định độ cao tối đa mà vật có thể đạt được và thời gian vật chuyển động đạt được độ cao đó.

b)Tính độ lớn vận tốc của vật lúc chạm đất.

Bài 2 (3đ):  Một vật có khối lượng m = 4 kg chuyển động trên mặt sàn nằm ngang dưới tác dụng của một lực F = 10N hợp với hướng chuyển động một góc 
[image: image44.wmf]a

 = 300, hệ số ma sát giữa vật và sàn là 
[image: image45.wmf]t

m

=0,1, lấy g = 10 m/s2. Tính:

a)Gia tốc của vật.

b) Khi vật đạt vận tốc 4m/s thì lực F ngừng tác dụng. Tính quãng đường từ lúc F ngừng tác dụng đến lúc vật dừng lại.

----------- HẾT ----------

	SỞ GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO GIA LAI

 TRƯỜNG THPT LÊ THÁNH TÔNG
	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I, NĂM HỌC 2012- 2013 

MÔN: VẬT LÝ - LỚP 10

Thời gian làm bài:45  phút 

(20 câu trắc nghiệm 25phút; 2 bài tập tự luận 20 phút)



	
	Mã đề 485


Họ, tên học sinh:......................................................Lớp:............Số báo danh:.............................
I.PHẦN TRẮC NGHIỆM ( 5 điểm): DÀNH CHUNG CHO TẤT CẢ CÁC HỌC SINH

                            ( Học sinh trả lời trên phiếu trắc nghiệm)

Câu 1: Câu nào sau đây là sai ?

A. Chiếc hộp đứng yên trên mặt bàn nằm ngang là vì có lực ma sát nghỉ của mặt bàn tác dụng lên đáy hộp.

B. Lực ma sát nghỉ ngược chiều với ngoại lực.

C. Ngoại lực có xu hướng bắt cái bàn chuyển động, nhưng lực ma sát nghỉ có xu hướng giữ cho nó đứng yên.

D. Ta kéo một cái thùng trên sàn nhà mà nó đứng yên là do có lực ma sát nghỉ giữa sàn nhà và đáy thùng.

Câu 2: Trong những khẳng định sau đây. Điều nào là đúng và đầy đủ nhất?

A. Quán tính là tính chất của các vật có xu hướng giữ nguyên trạng thái chuyển động thẳng đều.

B. Quán tính là tính chất của các vật có xu hướng bảo toàn vận tốc của chúng.

C. Quán tính là tính chất của các vật có tính ì, chống lại sự chuyển động.

D. Quán tính là tính chất của các vật có xu hướng giữ nguyên tốc độ chuyển động của chúng.

Câu 3: Điều nào sau đây là sai ?

A. Độ cứng của lò xo cũng được gọi là hệ số đàn hồi của lò xo.

B. Độ cứng cho biết sự phụ thuộc tỉ lệ của độ biến dạng của lò xo vào lực gây ra sự biến dạng đó.

C. Lò xo có độ cứng càng nhỏ càng khó biến dạng.

D. Độ cứng phụ thuộc hình dạng , kích thước lò xo và chất liệu làm lò xo.

Câu 4: Một lò xo có độ cứng k=100N/m, treo vật có khối lượng m=100g. (Lấy g = 10m/s2 ) thì độ dãn của lò xo là:

A. 1cm
B. 1m
C. 100cm
D. 10cm

Câu 5: Một vật có khối lượng  m =5kg, đang chuyển động với gia tốc a =60cm/s2. Lực tác dụng lên vật có độ lớn là:

A. F = 0,03 N
B. F = 30N
C. F = 3 N
D. F = 0,3 N

Câu 6: Một vật đang chuyển động thẳng đều bỗng chịu tác dụng đồng thời của ba lực có độ lớn khác nhau, nhưng có hợp lực bằng 0 . Nó sẽ chuyển động tiếp như thế nào?

A. Chậm dần rồi dừng lại.
B. Chuyển động thẳng với tốc độ lớn hơn.

C. Chuyển động thẳng đều như cũ.
D. Chuyển động theo phương của lực lớn nhất.

Câu 7: Gia tốc là một đại lượng

A. vectơ, đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của vận tốc.

B. đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của chuyển động.

C. vô hướng, đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của vận tốc.

D. đặc trưng cho tính không đổi của vận tốc.
Câu 8: Một chất điểm chuyển động trên trục Ox với gia tốc không đổi a = 2 m/s2 và vận tốc ban đầu  v0=– 3m/s. Hỏi sau bao lâu thì chất điểm dừng lại?

A. 1 s
B. 2,5 s
C. 2 s
D. 1,5 s

Câu 9: Trong các điều kiện cho sau đây, chọn đúng điều kiện để chất điểm chuyển động thẳng chậm dần đều.

A. a < 0 ; v0 < 0
B. a < 0 ; v0 = 0
C. a > 0 ; v < 0
D. a > 0 ;v > 0

Câu 10: Phương trình chuyển động của một vật có dạng : x = 3 -2t + t2 . Biểu thức vận tốc tức thời của vật theo thời gian là:

A. v = 4(t – 1) (m/s)
B. v = 2(t – 2) (m/s)
C. v = 2(t + 2) (m/s)
D. v = 2(t – 1) (m/s)

Câu 11: Muốn cho một chất điểm cân bằng thì hợp lực của các lực tác dụng lên nó phải:

A. Luôn dương.
B. Bằng không.
C. Khác không.
D. Thay đổi.

Câu 12: Biểu thức nào sau đây đúng với biểu thức của gia tốc hướng tâm?

A. aht = 
[image: image46.wmf]2
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C. aht = 
[image: image48.wmf]2
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D. aht = 
[image: image49.wmf]2
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Câu 13: Trong các công thức tính thời gian vật rơi tự do từ độ cao h cho sau  đây, công thức nào sai ?

A. 
[image: image50.wmf]2
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Câu 14: Khối lượng của  một vật:

A. không phụ thuộc vào thể tích của vật.

B. luôn tỉ lệ nghịch với gia tốc mà vật thu được.

C. luôn tỉ lệ thuận  với lực tác dụng vào vật.
D. là đại lượng đặc trưng cho mức quán tính của vật.

Câu 15: Hệ thức của định luật vạn vật hấp dẫn là:

A. 
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2

1

r

m

m

F

hd

=


B. 
[image: image55.wmf]12

hd

mm

FG

r

=


C. 
[image: image56.wmf]12

2

hd

mm

FG

r

=


D. 
[image: image57.wmf]r

m

m

F

hd

2

1

=


Câu 16: Một chiếc thuyền chuyển động thẳng ngược chiều dòng nước với vận tốc 8km/h đối với dòng nước. Nước chảy với vận tốc 2km/h so với bờ .Vận tốc của thuyền so với bờ là

A. 9km/h
B. 8km/h
C. 5km/h
D. 6km/h

Câu 17: Phương trình chuyển động của chất điểm chuyển động thẳng đều là:

A. x = at2/2
B. x = x0 + vt
C. x = x0 + v0t + at2/2
D. v = v0 + at

Câu 18: Một vật bị ném ngang (bỏ qua sức cản của không khí). Lực tác dụng vào vật khi chuyển động là:

A. không có lực tác dụng.
B. lực ném và trọng lực.

C. lực ném.
D. trọng lực.
Câu 19: Cho gia tốc g ở mặt đất là 10m/s2 thì ở độ cao bằng bán kính trái đất, gia tốc này sẽ là:

A. 2,5 m/s2
B. 20 m/s2
C. 7,5m/s2
D. 5m/s2
Câu 20: Chọn câu trả lời đúng về tính chất của lực ma sát trượt.

A. Lực ma sát trượt phụ thuộc vào diện tích mặt tiếp xúc giữa hai vật.

B. Lực ma sát trượt phụ thuộc vào tính chất mặt tiếp xúc giữa hai vật.

C. Lực ma sát trượt không phụ thuộc vào khối lượng của vật.

D. Lực ma sát trượt không phụ thuộc lực nén tác dụng lên mặt tiếp xúc giữa hai vật.

II. PHẦN TỰ LUẬN ( 5 điểm ): HỌC SINH HỌC CHƯƠNG TRÌNH NÀO LÀM THEO CHƯƠNG TRÌNH ĐÓ ( Làm bài trên giấy thi)

A. Chương trình cơ bản

Bài 1(3đ): Kéo một vật có khối lượng 5kg chuyển động thẳng trên sàn nhà. Biết rằng lúc đầu vật đứng yên, lực kéo có phương ngang, có độ lớn 30N, hệ số ma sát trượt giữa vật và sàn là 0,2. Lấy g = 10m/s2.

a)Tính gia tốc của vật.

b)Sau khi đi được quãng đường 2m thì vật có vận tốc là bao nhiêu ? Thời gian đi hết quãng đường đó. 

c)Nếu bỏ qua ma sát và lực kéo có phương hợp với phương chuyển động một góc 600 thì vật chuyển động với gia tốc là bao nhiêu ?

Bài 2(2đ): Một vật có khối lượng 10kg đặt trên mặt phẳng nghiêng góc ( = 300 so với phương ngang, thì vật đứng yên. Lấy g=10m/s2

a)Tính độ lớn của các lực đó.

b)Tăng góc nghiêng lên 
[image: image58.wmf]'

a

= 450, vật bắt đầu trượt đều xuống dưới. Tính hệ số ma sát trượt giữa vật và sàn.

B.  Chương trình nâng cao
Bài 1(2đ): Một vật được ném thẳng đứng từ mặt đất lên với vận tốc ban đầu 20 m/s. Bỏ qua sức cản không khí. Lấy g = 10 m/s2.

a)Xác định độ cao tối đa mà vật có thể đạt được và thời gian vật chuyển động đạt được độ cao đó.

b)Tính độ lớn vận tốc của vật lúc chạm đất.

Bài 2 (3đ):  Một vật có khối lượng m = 4 kg chuyển động trên mặt sàn nằm ngang dưới tác dụng của một lực F = 10N hợp với hướng chuyển động một góc 
[image: image59.wmf]a

 = 300, hệ số ma sát giữa vật và sàn là 
[image: image60.wmf]t

m

=0,1, lấy g = 10 m/s2. Tính:

a)Gia tốc của vật.

b) Khi vật đạt vận tốc 4m/s thì lực F ngừng tác dụng. Tính quãng đường từ lúc F ngừng tác dụng đến lúc vật dừng lại.
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I/Chương trình cơ bản

	TT
	Nội dung
	Điểm

	Bài 1

Câu a

(1,5đ)

Câu b

(1đ)

Câu c

(0,5đ)

Bài 2

Câu a
(1,25đ)

Câu b

(0,75đ)
	Chọn chiều dương là chiều chuyển động

Gốc thời gian lúc vật bắt đầu chuyển động
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	Lưu ý:     H/s giải bằng phương pháp khác nếu đúng vẫn cho điểm tối đa; trừ điểm đơn vị không quá 0,5 điểm ở phần tự luận.


II/Chương trình nâng cao
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	Nội dung
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	Bài 1

Câu a

(1,5đ)

Câu b

(0,5đ)


Bài 2

Câu a

(2đ)

Câu b

(1đ)
	Chọn chiều (+) hướng lên. Gốc thời gian lúc bắt đầu ném
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(Dấu trừ (-) vận tốc ngược với chiều dương.

Lưu ý: H/s chọn chiều (+) ngược lại, nếu tính đúng giá trị vẫn được điểm tối đa.

Chọn chiều (+) là chiều chuyển động

+Các lực tác dụng lên vật 
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